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（人教版）2019-2020学年度九年级物理同步练习

14.2 热机效率
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．古语道：“人要实，火要虚”。此话的意思是说做人要脚踏实地，才能事业有成：可燃物要架空一些，才能燃烧更旺。“火要虚”的目的是（　　）
A．增大可燃物物的热值
B．降低可燃物的着火点
C．能使可燃物完全燃烧
D．提高了可燃物的利用率
2．木炭的热值为3.4×107J/kg，它表示1kg木炭（　　）
A．具有3.4×107J的热量
B．具有3.4×107J的内能
C．完全燃烧对外做功3.4×107J
D．完全燃烧放出热量3.4×107J
3．某校初三年级的学生参观了学校锅炉房后，提出了以下几种提高炉子效率的建议，其中不应采纳的是（　　）
A．鼓风机向炉膛内吹风，把煤粒吹起来燃烧
B．向炉内多加些煤，加大火力
C．煤磨成粉，用空气吹进炉膛
D．用各种办法增大受热面积
4．下列关于热值的说法中，正确的是（　　）
A．燃料燃烧时，用的燃料越多，这种燃料的热值越大
B．燃料燃烧时，放出的热量越多，这种燃料的热值越大
C．相同质量的不同燃料完全燃烧，放出热量较少的燃料，热值较大
D．不同的燃料完全燃烧，放出相同热量时，所用燃料越少，这种燃料的热值越大
5．某品牌无人驾驶汽车在一段平直公路上匀速行驶6.9km，用时5min45s，消耗燃油1.5kg，已知汽车的牵引力是2000N，燃油的热值为4.6×107J/kg，假设燃油完全燃烧。通过计算可知，下列结果正确的是（　　）
①汽车行驶速度是20km/h         ②消耗的燃油完全燃烧放出的热量是6.9×107J
③汽车牵引力做功的功率是30kW    ④汽车发动机的效率是20%
A．只有①和②
B．只有②和③
C．只有①和④
D．只有②和④
6．甲、乙两汽车，甲的汽油机效率比乙的汽油机效率高，这表明（　　）
A．甲做功比乙多
B．以相同的牵引力行驶相同的路程，甲耗油比乙少
C．甲消耗的汽油比乙少
D．甲做功比乙快
7．下列关于热机效率的说法中，正确的是（　　）
A．热机的功率越大，效率越高
B．热机做的有用功越多，效率就越高
C．减少热机的各种热损失，保持良好的润滑，能提高热机效率
D．增加热机的工作时间，能提高热机效率
8．炎热的夏天，一辆匀速行驶的洒水车洒湿了被晒得发烫的柏油路。下列关于洒水车的分析，正确的是（　　）
A．若提高洒水车的热机效率，就可以增大燃料的热值
B．若燃料燃烧更充分，就可以提高洒水车的热机效率
C．洒水车的动能不变，势能不变，机械能的总量不变
D．往柏油路上洒水，主要是通过做功改变路面的内能
9．一台单缸四冲程汽油机，飞轮的转速为1800R/min，则此汽油机每秒内（　　）
A．完成60个冲程，做功15次
B．完成60个冲程，做功60次
C．完成30个冲程，做功30次
D．完成120个冲程，做功30次
10．李丽周末和家人乘车去游玩，某一时刻她看到汽车转速表显示的转速为1800r/min，她向爸爸了解到汽车发动机为四冲程发动机，则此时汽车在1s内完成了（　　）
A．60个冲程，做了15次功
B．60个冲程，做了60次功
C．120个冲程，做了30次功
D．30个冲程，做了30次功
11．下列说法正确的是（　　）
A．一台单缸汽油机，飞轮每分钟转600转，那么这台汽油机每秒钟内对外做功5次
B．燃料燃烧时放出的热量叫做燃料的热值
C．一杯水的比热容是半杯水的2倍
D．燃料的热值要随着燃料的不断燃烧而减小
12．一台四冲程内燃机1s完成了100个冲程，则该内燃机（　　）
A．在1s时间内做了100次功，飞轮的转速为1500r/min
B．在1s时间内做了50次功，飞轮的转速为6000r/min
C．在1s时间内做了25次功，飞轮的转速为3000r/min
D．在1s时间内做了50次功，飞轮的转速为3000r/min
　
二．填空题（共8小题）
13．长征二号PT2运载火箭选用液态氢做燃料，主要是因为液态氢的　   　高；火箭外表涂有一层特殊物质，可利用该物质在发生物态变化时要　   　热，从而避免高速运行的火箭温度过高。
14．2018年5月8日，全球首条智能轨道快运系统在湖南株洲试开通。该智能轨道快运列车使用新能源的快充钛酸锂电池，电池容量为170kW•h，满载时电耗为4kW•h/km，最高运行速度为70km/h。该电池充满电储存的能量与质量是　   　kg的汽油完全燃烧放出的热量相同；若列车满载匀速行驶电动机驱动列车的效率为75%，则列车匀速行驶过程中受到的平均阻力大小是　   　N．（汽油的热值是4.6×107J/kg）
15．小张驾驶一辆额定功率为35千瓦、效率为30%的汽车在一段平直的公路上匀速行驶，在额定功率下行驶1小时至少需要　   　L汽油（汽油的热值为3.5×107J/L）；若行驶的速度为72km/h，则汽车受到的阻力为　   　N，汽油属于　   　能源（选填“可再生”或“不可再生”）。
16．一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×106J，这些能量相当于完全燃烧0.55kg的干木柴才能得到，则干木柴的热值为　   　J/kg，干木柴用掉一半后，剩余干木柴的热值将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）
17．通过查表可知汽油的热值为4.6×107J/kg，它表示的物理意义是　   　。完全燃烧0.5kg的汽油可产生　   　J的热量。
18．单缸四冲程汽油机工作过程中，压缩冲程是通过　   　方式使汽缸内燃料混合物的内能增大；汽油机转速是3000r/min，它1秒钟对外做功　   　次。
19．2017年5月18日，我国首次海域可燃冰（天然气水合物）试采成功，实现了历史性突破。根据测算，1m3可燃冰可以分解释放出160m3以上的天然气。完全燃烧5m3可燃冰产生的热量为　   　J（天然气热值为 3.2×107J/m3）。试写出可燃冰具备的两条优点　   　、　   　。
20．中国南海海底探明有大量的“可燃冰”，同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”　   　的很大；“汽车不但要吃油，有时也要喝水”，用水冷却发动机是因为　   　，0.5kg的水温度从30℃升高到50℃时，所吸收的热量是　   　J。
　
三．实验探究题（共4小题）
21．小明同学学习了燃料的热值后，自己设计一个实验来比较煤油和菜籽油的热值的大小关系。
（1）小明是这样设想的：从热值的概念看，燃料热值=[image: image34.png]


．热值的大小可由两个量计算得出，类比物体运动快慢的比较、物体做功快慢的比较，他想比较两种燃料的热值大小需要关注两个量：一个是燃料完全燃烧放出的热量。热量在初中物理中没有办法直接测量进行比较，可以转化为“比较水吸收的热量”。第二个，在实验中还应控制煤油和菜籽油的　   　相同。
根据上述实验设计思想，他组装了如图所示的装置进行实验，这两套装置除灯中燃料外其余完全相同。
	燃料
	加热前的水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


（2）小明记下温度计的示数，点燃灯具开始对水进行加热，当灯中燃料燃尽时，又记录了温度计的示数。实验记录如表所示，分析可得：煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是　   　。
（3）小明同学还设想：根据水的质量和变化的温度计算出水吸收的热量，它等于燃料燃烧放出的热量，再除以燃料的质量就可以准确地计算出两种燃料热值的具体数值。他这种设想不可行的原因是　   　（写出一种即可）。
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22．为比较酒精和碎纸片这两种燃料的热值，小明采用如图所示的装置进行实验：他将一定质量的酒精和碎纸片分别放入两个燃烧皿中，点燃它们，分别给装有质量相等的水的两个相同烧杯加热，直至酒精和碎纸片完全燃烧。
（1）小明设计如下记录实验数据的表格，其中①②两项内容漏写了，请你帮他补充完整，
	温度
燃料
	加热前水温/℃
	①

	10g酒精
	25
	32

	②
	25
	27


①　   　，②　   　；
（2）由表中记录数据可知，　   　（选填“甲”或“乙”）图中温度计升高的温度多，　   　的热值大；
（3）实验后小明根据实验数据利用公式Q=cm△t算出了水吸收的热量，再结合“10g酒精”这一数据，算出的酒精热值偏小，原因是　   　。
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23．小明和小辉学习了燃料的热值后，他们一起设计了一个实验来探究煤油和菜籽油的热值的大小关系，他们组装了如图1和2所示的装置进行实验，记录结果如表：
	燃料
	加热前的水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃


	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


（1）为了保证实验结论的可靠性，小明和小辉选择了两套完全相同的装置，并且控制油的质量以及水的质量　   　。但对于两杯水的初温他们的看法却不同。请将下列他们的想法补充完整。
①小辉认为实验中是直接用　   　来表示煤油和菜籽油放出热量的多少。所以，实验中两杯水的初温可以不同。
②小明认为因为探究过程中他们采用了　   　法，所以只有燃料的　   　不同，其他因素都必须控制相同。如果两杯水的初温不同，那么水的蒸发快慢以及水与周围环境的温差都不相同，于是两杯水的　   　就不相同，就有可能会出现燃料燃烧放出的热量多，而水吸收的热量少、水温变化低的情况。所以，实验时必须控制水的初温相同。
③你认为　   　（选填“小明”或“小辉”）的想法更合理。
（2）根据他们的实验记录，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大是　   　。
（3）小明和小辉在实验前用天平分别测出了烧杯中水的质量以及燃油的质量。并由记录的数据，利用公式Q吸=cm（t﹣t0）计算出了水吸收的热量。小辉他想通过这些数据计算出煤油和菜籽油的热值。你认为他的计算结果是否可靠并说明理由？　   　。
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24．小明同学探究了“不同燃料燃烧的放热能力”，他设计的实验装置如图所示：
（1）该实验是通过　   　来反映燃料放出热量的多少，实验中要控制水的质量　   　（选填“相等”或“不相等”）
（2）下表是该实验的设计表格，请把横线部分补充完整控制水的质量　   　（选填“相等”或“不相等）
	燃料 温度
	加热前的水温/℃
	　   　
	水温的变化/℃

	10g酒精
	
	
	

	10g碎纸片
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四．计算题（共2小题）
25．2017年12月24日，广东珠海金湾机场，由我国航空工业自主研发的首款大型水陆两栖飞机﹣﹣“鲲龙”AG600成功首飞。飞机总体技术水平和性能达到当前国际同类飞机的先进水平，完全具有自主知识产权。若飞机在空中飞行时获得1.6×105N的水平推力，以500km/h的速度沿水平方向匀速航行500km，需要完全燃烧热值为4×107J/kg的航空煤油4000kg。则
（1）飞机在空中飞行的时间是多久？
（2）煤油完全燃烧放出的热量为多大？
（3）发动机的效率为多大？
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26．一台单缸四冲程柴油机，飞轮转速为3 600r/min，该柴油机活塞1s对外做功　   　次。若其效率为40%，消耗5kg的柴油转化成的机械能是多少J？（柴油的热值为4.3×107J/kg）
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：可燃物要架空一些，才能燃烧更旺。“火要虚”的目的是增大了可燃物与空气的接触面积，燃烧更旺，提高了可燃物的利用率，故D正确，ABC错误。
故选：D。
　
2．
解：木炭的热值是3.4×107J/kg，它的物理意义是：1kg木炭完全燃烧放出的热量是3.4×107J，故ABC错误，D正确。
故选：D。
　
3．
解：要提高炉子的效率，需要使燃料充分燃烧，并且减减少能量的损失。
A、鼓风机向炉膛内吹风，把煤粒吹起来燃烧，可以使煤燃烧的更充分，可以提高燃料的利用率；
B、向炉内多加些煤，加大火力，这是消耗更多的燃料，不能提高炉子的效率；
C、煤磨成粉，用空气吹进炉膛，可以使煤充分燃烧，可以提高炉子的效率；
D、用各种办法增大受热面积，可以让热量被充分吸收，可以提高炉子的效率。
不能提高炉子效率的是B；
故选：B。
　
4．
解：
A、B燃料的热值只与燃料的种类有关，与放出热量的多少、燃料的质量和燃料的燃烧程度无关，故A、B错误；
C、相同质量的不同燃料完全燃烧时，放出热量越大的燃料，燃料热值越大，故C错误；
D、不同的燃料完全燃烧，放出相同热量，所用燃料的质量越少，热值越大，故D正确。
故选：D。
　
5．
解：
①汽车的行驶速度：
v=[image: image7.jpg]
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=72km/h，故①错误；
（2）消耗的燃油完全燃烧放出的热量：
Q放=mq=1.5kg×4.6×107J/kg=6.9×107J，故②正确；
（3）因为匀速行驶，所以汽车受到的牵引力：F=f=2×103N，
该汽车牵引力所做的功：
W=Fs=2×103N×6.9×103m=1.38×107J，
该汽车牵引力所做功的功率：
P=[image: image9.jpg]
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=40000W=40kW，故③错误；
（4）汽车消耗燃油的产生的热量：
Q放=mq=1.5kg×4.6×107J/kg=6.9×107J，
该汽车的效率：
η=[image: image11.jpg]
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×100%=20%，故④正确。
故选：D。
　
6．
解：A．做功的多少与功率和时间有关，与效率无关，故A错误；
B．以相同的牵引力行驶相同的路程，说明做功相同，做相同的功，效率高的耗油少，故甲耗油比乙少，说法正确；
C．不知道做功的多少，不能根据效率的高低比较耗油的多少，故C错误；
D．做功快慢用功率来表示，与效率无关，故D错误。
故选：B。
　
7．
解：
A、热机做功越快，表示热机的功率越大，与效率无关，故A错误；
B、热机做的有用功占燃料完全燃烧放出热量的比例越大，热机的效率越高，热机效率与热机做的有用功多少无关，故B错误；
C、减少热量的损失可以提高热机的效率。使燃料充分燃烧、减少废气带走的热量、减少热机部件间的摩擦都可以减少热量的损失，提高效率，故C正确；
D、增加热机的工作时间，并不能减少热量的损失，所以不能提高热机的效率，故D错误；
故选：C。
　
8．
解：
A、热值是燃料的特性，与热机效率无关，故A错误；
B、使燃料燃烧更充分，可以增大有效利用的能量，提高热机的效率，故B正确；
C、洒水车洒水时，质量减小，动能减小，势能减小，机械能的减小，故C错误；
D、往柏油路上洒水，主要是通过热传递的方式改变路面的内能，故D错误。
故选：B。
　
9．
解：飞轮的转速为1800R/min=30R/s，即每秒钟飞轮转30转，完成15个工作循环，可以完成60个冲程，做功15次。
故选：A。
　
10．
解：
飞轮转速是1800r/min=30r/s，即该飞轮每秒钟转30圈。因为一个工作循环飞轮转2圈，完成四个工作冲程、做功1次，所以飞轮转30圈共做功15次、有60个冲程，故A正确，BCD错误。
故选：A。
　
11．
解：A．汽油机完成1个工作循环，飞轮转2转，对外做功1次，若飞轮的转速为600r/min=10r/s，即每秒完成5个工作循环，对外做功5次，故A正确；
B.1kg某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值，故B不正确；
C．比热容是物质的一种热性，与物体质量的大小无关，故C不正确；
D．燃料的热值与是否燃烧无关，故D不正确。
故选：A。
　
12．
解：
已知一台四冲程内燃机1s完成了100个冲程，因一个工作循环包括4个冲程并对外做功1次，飞轮转2圈，所以，在1s时间内有[image: image13.jpg]


=25个工作循环，对外做功25次，飞轮的转速n=2×25r/s=50r/s=3000r/min，故C正确。
故选：C。
　
二．填空题（共8小题）
13．
解：
（1）运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量；
（2）为保证火箭安全，箭体上涂有一层特殊固体物质，在高温下先熔化，再汽化，因为熔化、汽化时要吸收大量的热，这样箭体的温度就不会太高。
故答案为：热值；吸。
　
14．
解：（1）电池储存的电能即汽油完全燃烧放出的热量为：Q=W=170kW•h=170×3.6×106J=6.12×108J，
故汽油的质量为：m=[image: image14.jpg]


=[image: image15.jpg]6.12x10°7
6%107]/ks




≈13.3kg；
（2）列车满载匀速行驶电动机所做的有用功：W有用=75%W=75%×6.12×108J=4.59×108J，
可行驶的路程：s=[image: image16.jpg]170kW+h




=42.5km，
由f=F牵引力，W=Fs可知，
列车匀速行驶过程中受到的平均阻力大小为：f=F牵引力=[image: image17.jpg]


=[image: image18.jpg]4.59%10°]
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=1.08×104N。
故答案为：13.3；1.08×104。
　
15．
解：小汽车以额定功率匀速直线行驶1h牵引力所做的功：
W=Pt=3.5×104W×3600s=1.26×108J，
完全燃烧汽油放出热量Q放=Vq，
小汽车发动机的效率η=[image: image19.jpg]


，
所以ηQ放=W，
ηVq=W，
V=[image: image20.jpg]


=[image: image21.jpg]1.26x10°7
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=12L；
（2）由η=[image: image22.jpg]


得，汽油机的有用功：
因为72km/h=20m/s，
由W=Fs得汽车发动机的牵引力：
F=[image: image23.jpg]
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=1750N，
因为汽车在平直公路上匀速行驶，
所以汽车受到的阻力：f=F=525N；
（3）汽油属于不可再生能源，一旦消耗很难再生；
故答案为：12；1750；不可再生。
　
16．
解：（1）由Q放=mq可得，干木柴的热值：
q=[image: image26.jpg]9




=[image: image27.jpg]


=1.2×107J/kg；
（2）热值是燃料的特性，其大小与燃料的质量无关，用掉一半后，干木柴的热值仍为1.2×107J/kg。
故答案为：1.2×107；不变。
　
17．
解：（1）汽油的热值是4.6×107J/Kg，其物理意义是：质量为1kg的汽油完全燃烧放出的热量是4.6×107J。
（2）完全燃烧0.5kg的汽油能放出的热量是：Q放=mq=0.5kg×4.6×107J/kg=2.3×107J。
故答案为：1kg汽油完全燃烧放出的热量是4.6×107J；2.3×107。
　
18．
解：在汽油机的压缩冲程中，压缩燃料混合物，对其做功，使燃料混合物的内能增大、温度升高，是通过做功的方式改变内能。
汽油机飞轮转速是3000r/min=50r/s，表示每秒飞轮转动50圈，共100个冲程；
而飞轮每转动2圈，燃气对外做功1次，所以1秒钟对外做功25次。
故答案为：做功；25。
　
19．
解：
（1）1m3的“可燃冰”相当于的天然气的体积为：V=1×160m3=160m3，
完全燃烧5m3可燃冰产生热量：Q放=Vq=5m3×160×3.2×107J/m3=2.56×1010J；
（2）可燃冰的热值约为5.12×109J，天然气的热值约为3.2×107J/m3，与传统燃料相比，可燃冰的优点是热值大、污染小。
故答案为：2.56×1010；热值大；污染小。
　
20．
解：（1）在同等条件下，包含质量相同，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的热值很大；
（2）发动机需要散热，而在同样时间内尽量多地吸收其热量的液体，就是比热容较大的水；
（3）水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×0.5kg×（50℃﹣30℃）=4.2×104J。
故答案为：热值；水的比热容大；4.2×104。
　
三．实验探究题（共4小题）
21．
解：
（1）因燃料放出的热量与燃料的热值和质量有关，所以要探究煤油和菜籽油的热值的大小关系，必须控制燃料的质量相等；
（2）由图表数据可知在燃料燃尽后甲杯中的水温度升高得多，说明燃烧相同质量的燃料水吸收的热量多，煤油放出的热量多，所以煤油的热值较大；
（3）由于燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使Q放大于Q吸，所以利用此实验方法计算出煤油和菜籽油的热值比真实值要偏小些。
故答案为：（1）质量；（2）煤油；（3）燃料燃烧放出的热量未全部被水吸收。
　
22．
解：
（1）①需要记录加热前后水的温度，用来计算水吸收的热量；
②要比较酒精和碎纸片这两种燃料的热值，根据控制变量法的思想，酒精和碎纸片的质量必须相等；
（2）分析表格数据可知，甲、乙两个装置中，水的质量和初温相同，由Q=cm△t知，末温高的吸收的热量较多；
在相同的加热设备下，相同时间内，消耗燃料的质量相同，由Q=qm知，水温上升高的，对应的燃料的热值较大；
（3）由于给水加热时有热损失，因此根据Q吸=cm（t﹣t0）计算出水吸收的热量要比酒精完全燃烧放出的热量小，利用这个热量计算出酒精的热值，要比酒精热值偏小。
故答案为：（1）①加热后的水温/℃；②10g碎纸片（2）甲；酒精；（3）由于酒精燃烧放出的热量不能被水全部吸收，所以算出的酒精热值偏小。
　
23．
解：
（1）根据Q放=mq，燃料燃烧放出热量的多少与物体的质量和热值有关，所以要探究热值的大小，需使菜籽油和煤油的质量相等；
水吸收热量后温度的变化，与吸热的多少及质量有关，所以还要控制两杯水的质量相等；
①质量相同的水，温度变化越大，说明吸收热量越多，所以实验中通过水温升高的多少来表示煤油和菜籽油放出热量的多少；
②要探究不同燃料热值的大小，应使其它条件相同，只有燃料的种类不同，即用到控制变量法；
根据热传递的条件，水温与周围环境温度相差越大，越容易发生热传递，若水的初温不同，便可造成水的散热情况不同，所以实验中应控制水的初温相同；
③由上分析知，小明的分析更加合理；
（2）根据表格中数据，相同质量的两种燃料燃烧完后，煤油的水温升高较大，说明煤油放出的热量较多，即煤油的热值较大；
（3）在实验过程中，燃油不可能完全燃烧，且燃料燃烧放出的热量一部分直接散失掉、一部分被烧杯吸收，同时水也会向外散热，所以不能通过水温的变化得出燃料燃烧放出的热量，计算结果不准确。
故答案为：
（1）相等；①水温升高的多少；②控制变量；种类；散热；③小明；
（2）煤油；
（3）不可靠，燃油不可能完全燃烧且燃油燃烧放出的热量不能完全被水吸收。
　
24．
解：
（1）因燃料的热值不能直接测量，但燃料燃烧放出的热量可以被水吸收，从而使水温发生变化；所以可以通过温度计示数的变化（水升高的温度）来比较燃料热值的大小关系；
（2）为便于通过升高温度比较液体吸收的热量，应使用同种初温和质量相同的液体；
要得到液体升高温度，需测量液体的初温和终温；故还需测量液体的终温。
故答案为：（1）温度计上升的示数；相等；（2）相等加热后的水温/℃。
　
四．计算题（共2小题）
25．
解：（1）由v=[image: image28.jpg]


可得，飞机匀速航行的时间：
t=[image: image29.jpg]
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=1h；
（2）航空煤油完全燃烧放出的热量：
Q放=mq=4000kg×4×107J/kg=1.6×1011J；
（3）发动机所做的有用功：
W=Fs=1.6×105N×5×105m=8×1010J；
发动机的热机效率：
η=[image: image31.jpg]


×100%=[image: image32.jpg]


×100%=50%。
答：（1）飞机在空中飞行的时间是1h；
（2）航空煤油完全燃烧放出的热量为1.6×1011J；
（3）发动机的热机效率为50%。
　
26．
解：
（1）已知飞轮转速为3600r/min=60r/s，一个工作循环活塞往复2次，曲轴转动2周，故该活塞每秒钟燃气推动活塞往返60次，做功30次；
（2）柴油燃烧放出的热量：Q=mq=5kg×4.3×107J/kg=21.5×107J，
其转化的机械能为：W=21.5×107J×40%=8.6×107J。
故答案为：30；消耗5kg的柴油转化成的机械能是8.6×107J。
　
[image: image33.png]